

# 回家路上,安全是家人最大的牵挂

## 国家文化公园专家咨询委员会在京成立

新华社北京2月9日电(记者余俊杰)国家文化公园专家咨询委员会秘书处挂牌仪式9日在京举行,标志国家文化公园专家咨询委员会正式组建,国家文化公园工作机制建设开启新的阶段。

国家文化公园是贯彻落实习近平总书记关于文化发展特别是国家文化公园建设重要指示精神的重大文化工程。成立专家咨询委员会,是贯彻落实中办、国办《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》的重要举措。

据介绍,专家咨询委员会受国家文化公园建设工作领导小组及其办公室的领导和协调,积极完成交办任务、委托事项,为领导小组及相关方面提供决策咨询、政策建议,研究建立国家文化公园学科体系、学术体系、话语体系,评议各地报审的国家文化公园建设保护规划及相关材料,积极推动国家文化公园及其建设工作的宣传介绍、说明展示,开拓性建设、引领性发展。

据悉,专家咨询委员会内设长城、大运河、长征专家组,分别对接服务长城、大运河、长征国家文化公园建设,下一步还将根据工作需要设置黄河专家组。此次入选的委员涵盖了历史、文化、旅游、文物、规划、艺术管理、科技、生态等领域的知名专家学者和专业管理人员。经中央相关部门和地方推荐,并严格筛选、审核,81名专家学者正式入选专家咨询委员会。

专家咨询委员会秘书处设在中国艺术研究院,承担委员会的日常运作、协调服务和组织管理。专家咨询委员会将创新工作方式,搭建沟通桥梁,凝聚专家智慧,组织委员积极建言献策,身体力行参与各项任务,为加快推进国家文化公园建设贡献专家力量。

## 我国东南沿海水域最大海事巡航救助船“海巡06”轮下水

新华社北京2月9日电(记者魏玉坤)记者9日从交通运输部获悉,5000吨级大型海事巡航救助船“海巡06”轮日前在武昌船舶重工集团双柳造船基地正式下水,该轮编组后将作为驻守我国东南沿海水域的最大海事巡航救助船。

据交通运输部有关负责人介绍,“海巡06”轮总长128.6米,型宽16米,型深7.9米,设计排水量5560吨,设计航速20节,具备无限航区航行能力,续航里程1万海里,在没有外界补给的情况下能在海上巡航执法60天。该轮于2019年5月开工建造,预计今年年底列编福建海事局,执行水上交通巡航监管、应急处置等任务,并根据调派参与全国海事监管、应急处置和国际海事交流合作。

据介绍,“海巡06”轮具备海上交通安全态势监测预警和信息处理能力,同时还配备有救援搭载200名落水人员及简易医疗处理、中型直升机着舰、对外消防和溢油处置等综合应急系统。该轮可以在12级风、9级海况下进行跨海区巡航;在11级风、7级海况下可以完成海事执法取证和指挥;在7级风、5级海况下,能够起降直升机或通过救生吊篮、救生攀爬网等方式实施人命救助。

这位负责人表示,该轮投入使用后,将有效提升东南沿海水域水上交通动态管控和应急保障水平,将在保障海上交通安全、保护海洋环境、维护国家海洋权益以及促进海峡两岸交流交往等方面发挥重要作用。

为了做好春运与疫情防控相关工作,交通运输部在国务院联防联控机制下成立了春运工作专班,并印发了2021年综合运输春运疫情防控总体工作方案。

吴春耕表示,下一步,交通运输部将重点做好以下工作,确保疫情不因春运而扩散——

做好“减”字,减少人员的流动聚集,减少在途时间。完善运输组织方案,优化运力调配,强化客运场所、旅游景区景点、农村地区等运力投放和应急调度,提高疏运能力。

做好“防”字,严格做好交通运输疫情防控。全面严格落实乘客测温、查验健康码、全程佩戴口罩、“一米线”、控制客运载客率等防控措施,提高客运站和交通运输工具通风消毒频次。

做好“保”字,优化运输服务保障路网畅通。优化路网运行服务,印发指南,明确公路服务区、收费站未经批准不得擅自关闭,建立并且完善路网调度部、省、站三级协调调度机制,加强路网运行监测和分析研判,全力疏堵保畅,提升车辆通行效率。

(新华社 魏玉坤 周圆 刘夏村)

受疫情影响,今年春运期间京哈高速交通量有所下降,但疫情防控压力仍然较大。

据北京首发集团京沈分公司有关负责人介绍,春运期间,将严格执行疫情防控消杀标准,落实收费服务人员体温监测,在岗期间全程佩戴口罩、一次性橡胶手套,并做好应急预案,保障通行顺畅。

“今年将继续做好文明服务工作,积极展示‘秋子服务’品牌形象,遇特殊情况,耐心为车主讲解相关政策,做到微笑服务。”这位负责人说。

“现在很多车主经过收费所不再摇下车窗,我们接触的时间更短了。但我还是会微笑、点头,要让旅客时刻都能有家的温暖”。方秋子说。

**新闻多一点“减”“防”“保”,确保疫情不因春运扩散**

“今年的春运比较特殊,情况比较复杂,形势也在不断变化。”交通运输部新闻发言人吴春耕说,虽然春运客流量少了,但人员流动较大,增加疫情传播风险。

务设备等设施每两小时消毒一次;航站楼内采用全新风模式。此外,针对中高风险地区进港航班,设置专用摆渡车、专用通道、专用提取行李转盘等,实施“一航班一消毒”。

“极寒天气下,飞机故障率升高,时刻绷紧安全弦。”哈尔滨太平机场机务保障部维修队整机放行工程师张岩说,机场启动了相关预案,加强飞机除冰保障作业,强化人员和设施设备防寒保暖,确保安全、平稳、有序运行。

**镜头三 京哈高速白鹿收费站,微笑服务“暖”**

在京哈高速白鹿收费所的三尺岗亭里,高速公路收费员方秋子身体微微探出窗外,伸手示意来往车辆停车缴费,她一边把零钱和票据递出窗口,一边微笑着问候,整套动作下来不超过8秒。

“微笑是最好的礼仪,也最能感染别人,尤其在春运期间,一个微笑往往能温暖旅客回家路。即使戴着口罩,旅客也能从我们的语气中感受到尊重和热情。”方秋子眼里满是真诚。

到空气的流动。王琳娜说,现在车站每天加大开窗通风的频次,保证候车室空气的清新,并定时进行全面消毒。

除了做好防疫,消防工作也至关重要。北京西站地区消防分班组24小时不间断巡逻,为旅客平安回家保驾护航。

**镜头二 哈尔滨太平机场,防疫抗寒两手抓**

年关将近,哈尔滨太平机场内难寻往年的繁忙。

排队、脱帽测温、查验“龙江健康码”和“通信大数据行程卡”,不到三分钟,孙泽就顺利进入航站楼。快两年没回成都老家的她,为这次返乡做足了准备:全程戴着口罩,在手机APP上自助值机,提前填好健康码。

“之前还担心机场人多,有传染风险,现在看到这么多消毒人员,还提供消毒液、口罩,心里踏实很多。”孙泽说。

据机场有关负责人介绍,春运期间,国内航站楼每天进行三次全面预防性消杀,其中旅客高频接触的座椅、电梯按钮、自助服



2月9日,山东省枣庄市公安局山亭分局食药环侦大队与市场监管部门联动联动,对辖区集贸市场、物流、个体户有针对性地开展专项检查工作,消除食品安全隐患,全力保障群众“舌尖上的安全”。图为联合执法人员对辖区熟食经营摊点进行专项检查。张雷摄

## 西北小山村的“天地”之变

清晨5点,48岁的朱惠平准时起床洗漱。十几分钟后,他骑上装满蔬菜的电动三轮车,去往县城为几家超市送菜。而在一年多前,从家门口到最近的公路,也需要长达一个多小时。这样的变化,要从2019年7月他的一次“搬家”说起。

朱惠平家所在的甘肃省平凉市泾川县王村镇朱家涧村曾是深度贫困村,也是平凉市最后脱贫的村子之一。2019年以前,全村125户375人分散住在大山深处十多个山头的窑洞里,自然环境恶劣,生活十分困难。为帮助村民摆脱贫困,当地政府将朱家涧村列为整村搬迁对象,在王村镇交通主干道旁选址修建了朱家涧村易地扶贫搬迁安置区。

2019年,村民们搬进了新建成的楼房小区,从崎岖山路的“天上”,搬到了交通便捷的“地上”。

回想起从山上窑洞搬进山下楼房的这段时间,朱惠平说自家的生活像是从“地一下到了天上”。

“住在窑洞的时候,村里没有公路只有土路,勉强能让驴车或者三轮车通行,从家门口到最近的公路都要走一个多小时。”他回忆说。交通不便导致经济收入很少,日子过得紧巴巴,“告别窑洞,住进楼房,总感觉自己在做梦一样,这是过去想都不敢想的事。”朱惠平说。

为了确保群众搬得出、住得

稳、能致富,泾川县在天津市武清区的对口帮扶下,建成日光温室大棚13座,钢架大棚235座,大力发展设施农业。针对朱家涧村产业基础薄弱、群众发展能力不足的情况,农业技术部门还专门选派技术人员,长期驻村手把手教村民种瓜种菜。

“我们家承包了1座日光温室大棚和15座钢架大棚,在技术人员的指导下,种了辣椒、西红柿、菠菜、甜瓜等蔬果,销路不用愁,现在家里一年的收入是以前的三四倍。”朱惠平笑着说。

有了政府的扶持,加上不怕苦肯钻研,朱惠平刚刚获得了泾川县“2020年度种菜能手”的称号。“全县212个村子评出10个能手,是我们村唯一一个。”村委会副主任朱小平自豪地说。

孩子的教育问题也因为搬迁得到了彻底解决。以前的朱家涧村,教学条件差,留不住老师,2011年的时候,村里的学校只剩下4个学生。“那时候要是碰上雨雪天,上学得带两双鞋,一双旧的在路上穿,到了学校再换双鞋。”朱惠平的女儿朱彤说。

“现在有公交车直接通到小区门口,去县里的高中很方便,放假回家也不用我爸来专门接我了。”朱彤说。

新小区楼房里清澈的自来水,是让朱惠平开心的另一件事。“以前我们都是靠驴从附近的山沟里驮水,一趟就是一个半小时。”朱惠平说,“平时打一次水能用两三天,要是逢年过节,一天就得打一次。碰上下雨下不去,就只能喝‘屋檐水’了。”而现在,打开水龙头就能用自来水,彻底结束了以前赶驴驮水的辛酸。

临近春节,朱惠平一家忙着打扫房间,购置年货,忙碌而开心。“今年我想把种植规模进一步扩大,考个驾照之后再买辆车,这样冬天送菜就不冷了。”朱惠平说。“还希望儿子能尽快谈个对象,女儿能考上理想的大学。”朱惠平的妻子李海玲接着说。

小山村从“天上”搬到了“地上”,村民的生活则从“地上”飞到了“天上”。朱家涧村翻天覆地的变化,让这里的人们对未来充满了希望。

(新华社 陈斌 冯亚松 杜哲宇)

## 牛年看「牛」云南展出百余件「牛」文物

牛年看「牛」云南展出百余件「牛」文物

牛年看「牛」云南展出百余件「牛」文物

牛年看「牛」云南展出百余件「牛」文物

## 4只秦岭大熊猫“新生儿”顺利命名

新华社西安2月10日电(记者孙正好)记者10日从秦岭大熊猫研究中心了解到,通过广泛征集,中心2020年繁育的4只大熊猫幼仔顺利起名,分别为秦韵、秦秀、秦美、秦华,寓意中华祖脉,大美秦岭,终南毓秀,国宝萌韵。

此次征名的4只秦岭大熊猫宝宝分别是:大熊猫永永的雌性幼仔,出生于2020年8月17日;大熊猫秦秦的双胞胎雌性幼仔,出生于2020年8月22日;大熊猫珠珠的雄性幼仔,出生于2020年10月11日。其中,永永幼仔的出生,标志着秦岭大熊猫人工繁育种群迎来“子三代”时代,秦岭大熊猫家族实现了“四世同堂”。

此次征名活动,社会各界广泛参与,起名丰富多样,很多都蕴含着秦岭元素、家国元素,如秀美秦岭、国泰民安、抗疫必胜等。经过认真挑选,秦岭大熊猫研究中心确定4只大熊猫宝宝的名字为:秦韵(永永幼仔)、秦秀(秦秦双胞胎老大)、秦美(秦秦双胞胎老二)、秦华(珠珠幼仔)。

2020年,秦岭大熊猫研究中心共繁育大熊猫3胎4仔,目前圈养大熊猫种群数量已达32只。